管理者如何点燃员工热情

"要把公司做成这种理想的 模样",描绘这样的愿景,与员工 共同拥有这样的愿景,把他们的 积极性最大限度地调动起来,就 能成为推动企业发展的巨大力 量。

■ 稻盛和夫

京瓷创建之初是一个很小的企业,创立京瓷后不久,我利用各种机会,积极地向员工们讲述自己的想法和公司的发展计划,把员工当作共同经营的伙伴。经营者究竟应该怎样同员工打交道?那就是必须让他们理解经营者的想法。

向全体员工阐述工作的意义

现在的京瓷,被称为拥有尖端技术的高科技企业。但在创业初期,连厂房都是借来的老旧木房,根本感觉不到高新技术企业的氛围。

精密陶瓷所用原料是极细颗粒的金属氧化物。原料的调配工序、压制的成型工序,还有产品的研磨工序,工作现场全是粉尘飞扬。在烧制工序中,温度高达 1000 度左右,如果不戴作业专用眼镜,连炉内也无法窥视。

因为温度太高,在夏季,劳动环境异常 恶劣。实际上是非常枯燥、非常辛苦的劳作。 所以招进的员工一上岗,马上就是满身粉 尘、汗流浃背。

员工们一点也感觉不到这是高科技的 活儿,体会不到工作的意义。如何提高他们 的工作热情,提升并维持他们对工作的主动 性和积极性? 我采用的办法是向他们讲述工 作的意义。

在晚间工作结束之后,我经常把他们召集在一起,讲下面一番话:"大家日复一日,或揉粉、或成型、或烧制、或研磨,或许大家觉得这是又单调又无趣的工作,但绝非如此。""现在大家手头的研究,具有学术上的价值。无论是东京大学的教授、京都大学的教授,还是从事无机化学研究的专家们,至



今没有一个人在着手进行这种氧化物烧结 的实用性研究。我们现在是在研究最尖端的 技术,我们的工作意义重大。"

"还有,我们现在所做的课题,全世界也只有一两家公司在做,堪称全世界最先进的研究开发。研发一旦成功,我们的产品将被广泛使用,将对人们的生活做出巨大的贡献。而这个社会意义重大的研发工作成功还是失败,完全取决于你们,取决于你们每天的工作。"

如果我只是简单地下达工作指示,员工们产生不了任何工作热情。

所以,我总是告诉他们"混合粉末"这一 行为中蕴含了多么重要的意义。

当他们发现了自己的工作中包含的意义,就会热情高涨,最大限度地发挥出自身的潜力。

向全体员工揭示企业的 愿景目标

为了进一步提高员工的积极性,鼓足他 们的干劲,我采取的措施就是揭示企业的愿 景目标。

从京瓷还是中小企业开始,我就一直向 员工们诉说自己的梦想:我们生产的特殊陶 瓷,对于全世界电子产业的发展必不可缺, 让我们向全世界供货吧。 我接着向他们说:如果能做到这一点,那么,虽然起步时,我们是一个毫不起眼的街道工厂,但我想把它变为街道第一,然后成为中京区第一,最后成为世界第一。

但那时的京瓷还只是借他人厂房的一角,员工只有几十人,年销售额不足1亿日元的小企业。而从最近的市营电车站到公司这一段短短的距离中,就有一家大型企业——京都机械工具公司。所以当员工听到"要让京瓷成为街道第一"的时候,他们脸上的表情是:"要做到比上班路上的那家大型企业还要大,怎么可能呢?"

更不用说"中京区第一"——中京区有一家上市企业岛津制作所,后来这家企业还有人得了诺贝尔奖。

尽管如此,我依然不知疲倦地、不厌其烦地向员工诉说梦想:"要成为中京区第一、京都第一、日本第一、世界第一。"于是,起初半信半疑的员工们不知从何时起就相信了我诉说的梦想,并且为实现这一梦想齐心合力、努力奋斗。

其结果是,京瓷在精密陶瓷领域超越了原本领先的巨型企业,成长为世界第一的公司。

聚集在企业里的人们,是不是具备共同 的梦想、共同的愿望,企业成长的能力将大 相径庭。

企业的全体员工共同拥有美好的愿景、

远大的目标,大家都具备"非如此不可"的强 烈愿望。

那么,强大的意志力量就能发挥出来, 组织就会产生巨大的能量,朝着梦想实现的 方向前进,超越一切障碍。

实现梦想、实现愿望的力量的源泉就是 "愿景和目标"。"要把公司做成这种理想的 模样",描绘这样的愿景,与员工共同拥有这 样的愿景,把他们的积极性最大限度地调动 起来,就能成为推动企业发展的巨大力量。

明确公司使命并与全体员工共有

为了维持员工的热情,让他们不动摇、 不松劲,接下来就需要明确公司使命,并与 全体员工共同拥有这一使命。

京瓷成立后第三年发生了一起员工反叛事件,当时京瓷还是一个很小的企业。10余名公司的骨干员工要求说:"奖金至少要多少、工资涨幅每年至少要多少,你要给我们承诺。你作为经营者,要给我们一个保证,否则我们就集体辞职。"

我说:"保证工资和奖金的涨幅,做这样的承诺是不可能的。"我解释了当时公司的处境、现实的状况,但无法说服他们。谈了三天三夜,最后总算把事态平息了。

其实,京瓷创业之初,我把创业目的定位在"让稻盛和夫的技术问世"。但一部分员工却不认同,"工资怎么升?奖金怎么加?"他们要求待遇上的保障。

"早知如此,就不该创业,当个工薪族,进一家公司,把自己的技术发扬光大,那不是更好吗?"说实话,我当时真这么想。经过再三思考,我终于想明白了:让员工生活幸福,这才是企业存在的目的。

于是,从"追求全体员工物质和精神两方面的幸福"开始,我毅然抛弃自己作为技术人员的理想,决定把"追求全体员工物质和精神两方面的幸福"作为企业经营的目的。同时,作为社会公器,企业还应该承担社会责任,所以,我又加上"为人类社会的进步发展做出贡献"这一条。

如果把京瓷作为稻盛和夫技术问世的场所,我自己当然会意气风发、全力以赴地投入研究,接连不断地开发出新的产品。但从员工的角度看,他们一定会想:"让我们拼命工作,目的不过是推广稻盛和夫的技术,让稻盛和夫名扬天下。"

因此,如果企业经营的目的,仅仅归结 到实现某个人的私利私欲,那么,点燃员工 的热情、调动员工的积极性是不可能的。 大学毕业后,我应聘到一家公司的策划部门上班,连经理在内,策划部一共4个人。因为我文笔好,很快受到经理的重视,公司的一些活动方案都交给我起草。一般情况下,我起草的活动方案,经理稍加改动,就直接报给公司最高层,大多数都能通过审核付诸实施,但有时也会因某些公司领导的想法突然改变,重新进行调整。

有一次,公司要开展一次送温暖下基层的活动,起草方案的活儿自然落在我头上。我先与要去的那个地方进行了联系沟通,详细地了解当地的情况和对方的需求,然后再根据公司的具体情况,很快起草完成整个活动的方案。方案送上去后,得到了公司高层领导的好评,说不愧是一份既详细周到,又节约实用的好方案。我为此暗自得意了很多天。

可是,就在这次活动启程的 头天夜里,我已经睡下了,朦胧中 手机铃声响了起来,是公司秘书 小王打来的。她告诉我,公司领导 的临时改变了决定,那份活动方 案需要修改,要我马上回公司。我 一看,已经是凌晨一点。"都什么 时候了"。我心中十万个不愿意地 拿起件外衣往外走,心里直抱怨 公司的领导怎么会如此朝令夕 改,并且完全不顾员工的感受,还 说什么以人为本。到了公司一看, 经理也在。虽然我很快完成了方 案的修改,但大家都觉察出了我 不快的情绪。

也不知道为什么,自从这件事后,我的心理发生了微妙的变化,抱怨开始多了起来,一点小事都会斤斤计较,慢慢地,抱怨的情绪逐渐占据了我的内心,连我自己都不敢相信了。久而久之,同事们开始对我另眼相看,甚至慢慢地疏远了我。经理也不再让我承担主要工作,而是叫我配合其他同事。

苦恼之下,我想起了好朋友 苏力,就把自己的境况一股恼地 向他倾诉。苏力进入职场比我早, 他现在是一个公司的副总,他听 后,淡淡一笑对我说:"有一句话 说得好,如果不能改变环境,可以 改变心情,抱怨不如改变。"听了 他的话,我仔细想了想,对呀,如 果一味地让抱怨缠绕着自己,会 对自己的工作不利的。

转眼间,春节临近了。为庆祝即将到来的新春,公司决定与另外3家企业联合举行一次大型联欢会。本来,晚会按照策划的活动方案,奖项设置、奖品都全部准备妥当了。可是,在联欢会进行当中,公司的老总看到员工的表演很出色,心里一高兴,就要求一、二、三等奖分别增加一名表彰名额。

虽然仅仅只是老总的一句话,却给我们的工作增加了不少负担。要增加表彰名额,意味着不仅要重新去买奖品、荣誉证书,而且还要在上面打上内容等一系列事情。可是,此时离晚会结束只有五个节目就到颁奖的时候了。

面对这突如其来的变化,经 理心急如焚,另外的两个同事也 不由得抱怨起来,甚至建议第二 天再补发。

这时,我主动对经理说:"如果我们分头准备,应该还来得及。"经理点了点头。他叫一位同事去买奖品,一名同事负责现场拍照,然后把最费事的准备荣誉证书的事交给我完成。我不敢怠慢,以最快的速度先到公司旁边的小卖部买好荣誉证书,然后立即到办公室打印证书的内容,顺便连奖品的标贴也打印好了。经过一番的忙碌,在最后一个节目即将结束的时候,把新增加的证书、奖品全部准备就绪。

事后,对于这次临时增加表彰名额给我们带来的麻烦,公司老总也有些歉意,但当他看到我们如此高效率地应对突然的变故,又感到很高兴。为此,公司还专门给予我们部门提出书面表扬。

这件事之后,我逐渐学会了 管理自己的情绪,遇到临时变故 的情况发生,都克服困难想办法 完成。经理也恢复了对我的信任, 又把一些重要的方案交给我起 草。我与同事们的关系又融洽了 起来,工作效率也提高了。

这段经历让我明白,办法总比困难多,面对突然的变故,与其满腹牢骚地抱怨,不如用积极的心态去面对,想尽办法加以解决。况且,处理突然的变故,也可以锻炼自己的危机的处理能力,为个人的人生历练积累经验,何乐而不为呢?

把劣势变成优势

₹ 云飞

在上个世纪 50 年代,香港一家塑胶厂独创出一种塑胶花,不用浇水,长开不谢,投入市场后大受欢迎,塑胶厂因此赚了个盆满钵溢。但是,这种新产品很快引来了大量仿制者。

一天,这家塑胶厂厂长正坐在破旧的办公室勾画新厂区的蓝图。突然,一个人气喘吁吁地跑进来,着急地说:"老板,大事不好!外面有几个人拿着相机到处乱拍,估计是要给我们曝光。"

厂长立刻意识到,这是同行做的小动作,对方肯定是想拿厂房破旧来做文章,以 便整路自己。

工厂员工把那几个拍照的人团团围住, 要他们把胶卷交出来。

厂长看着那几个人,沉默了一会儿,挥 挥手说:"算了,让他们随便拍吧。"

第二天,香港很多家报纸都刊出了这家 塑胶厂破旧厂房的照片,还附有照片说明: 跟这种小作坊似的厂家合作,你放心吗?

很快,塑胶厂的订单急剧减少,有些已 经签好订单的厂家也单方面违约。大量的塑 胶花积压在库房里,资金周转不开,工厂面 临着前所未有的困境。

生产部长再也沉不住气了,跑到厂长办

公室,厂长没等他开口就微笑着说:"我要外出一趟,你在家里负责组织生产。两天之内, 我会让所有的积压品销售一空。"

第二天一大早,香港最大的塑胶花经销商就来到厂里,为单方面违约道歉,他不仅履约了,而且还增加了订货量。

接着,又有一批经销商前来履约。当天晚上,花满为患的库房立刻就变得空空荡荡。

用什么办法让这些经销商回心转意的呢?

厂长回来后,看到大家疑惑的样子,便 微笑着说:"看看今天的报纸,你们就全明白 了。"

员工们找来报纸,看见上面仍然刊登着破旧厂房的照片,但文字说明变成:"即使是在这样破旧简陋的厂房里,我厂仍然能生产出供不应求的产品。那么不久的将来,当我们的新厂区投入使用时,你们会经销什么样的产品呢?"

这时,厂长告诉大家:"这两天,我拿着刊有我们旧厂房的报纸,同时带上我们新厂区的规划图,拜访了20多家经销商,我对他们说的就是这样一句话。"

危机来临时,转变一下思维方式,就能 把劣势变为优势。

把握时机

■ 陈冬阳

有一双发现的眼睛,你就成功了一半 要想办成一件事情,往往离不开把握时 机。而时机不是人人都可能碰到的,关键在于 运筹帷幄和审时度势。

鲁庄公十年,齐国出兵攻打鲁国。齐国大军兵强马壮,来势汹汹,而鲁军兵少势弱。开战之初,齐军就擂起战鼓,震响天地,齐国士气骤然高涨,士兵们个个舞刀弄枪,跃跃欲试。震惊中鲁庄公想还以颜色,他刚要发号施令,却被谋士曹刿出言拦下。曹刿颇受鲁庄公信任和器重,便听从了曹刿的意见。鲁军阵营于是按兵不动。曹刿此时的这一拦不是怯阵和害怕,而是在耐心地等待机会。假使鲁庄公此时发出号令,率领鲁军迎击齐军,几乎没有任何胜数,因为一则敌强我弱,二则齐军此时士气正旺,锐不可当。在这种情况下,最好的应对策略就是不作回应,默默等待,因为这样既可以消解对方的士气,又能积蓄自己的士气

冷静是把握时机的关键因素之一。齐军第二次击鼓,士气明显没有第一次击鼓时那么旺盛了。鲁庄公见势头大好,便想立即出兵,却又被曹刿拦住。机会靠近时,不能太冲动,冷静下来,才更有可能把握更大的机会。

齐人二次击鼓,虽然士气有所衰弱,可齐军毕竟实力强大,如果鲁军贸然出兵,风险仍然很大。即使战而胜之,死伤也必然惨重。冲动往往是魔鬼,越是机会在望之时,越需要我们静得下心,沉得住气。

"齐人三鼓,刿曰:'可矣!"鲁庄公迅速下达命令,令旗一挥,鼓声阵阵,蓄势已久的鲁军将士,怀着一腔愤怒,冲向敌阵,一鼓作气,战而胜之。为什么曹刿直到这时才说"可矣"呢?因为他觉得此时正是鲁军士气最旺而齐军士气最弱的时候。战局的发展也验证了他的判断,鲁军迅速把握战机,将兵力远胜于己方的齐军打得"辙乱""旗靡",落荒而逃。

把握时机需要"勇",同时也需要"谋",这个"谋"就是要运用自己深思熟虑的智慧,果断做出决策。试想,曹刿如果对当时战场敌强我弱的形势认识不清而死打硬拼,那么恐怕难逃战败的噩运。而他的智慧就在于对战场态势的准确判断、对战机的适时掌控,他正是充分地运用了自己的军事智慧,才制定出了避敌锋芒、敌疲我打的战术,从而把握住了"彼竭我盈"的战机,扭转战局。

我们只有把捕捉每一次机会都当成一场 战斗,耐心地等待、冷静地思考、精确地谋划、 果断地出击,才能真正把握时机,一击制胜, 让人生处处充满惊喜。

煮一碗面

愛潘拦江

曾有个厨师,学艺多年,炒菜水平非同一般,但得不到师傅认可,他很愤怒,就指名向一位成名学弟挑战。

两人比赛煮清汤面,咕嘟咕嘟,两碗面端上来,大家品尝。品尝后,大家一致认为:学弟煮的面特别好吃,厨子可以被替换了。厨子无法理解:为什么?一样的刀功、一样的食材,而且我比学弟更努力、更持久,为什么大家非要嫌弃我呢?

学弟告诉他:我切葱花时,精选的是木刀,避免面里沾染铁锈味。面汤滋味不在面,而在于刀,在于你是否用心。你与名家,其实只差这一点。但就是这一点点的认知差距,却拉开了人生的档次。

人生如面,汤浓汤淡,看就看你是否有调羹手艺。看就看我们是否愿意用心,体验生活,感受人生。就看我们是不是愿意,从对



人的怨愤中走出来,从更高的维度,俯瞰世事。

一旦思维视角转换,你所看到的世事, 再也不是此前的样子。

这个过程就是认知力的提升,没什么诀窍,也没什么必杀奇招,有的只是用心。

改变人生的两小时

周礼

在一次同学聚会上,有一位同学特别引人注目,因为他取得了非凡的成就。在大家以前的印象中,这位同学并不是一位优秀的人,成绩平平,各方面的能力也很一般。然而,谁也没想到短短十余年时间,他就超过了班上所有的人。于是,大家纷纷向他投去羡慕的目光。

饭后,大家不约而同地问起了他成功的秘诀,他听后耸了耸肩,淡淡地说:"其实也没什么,我只不过是把大量的时间用在了做同一件事上。"

原来,大学毕业后,这位同学就给自己定下了一个长远的奋斗目标,无论每天工作有多忙,他都尽量挤出两个小时的时间,坚持学习市场营销和企业管理。几年后,他辞职下海,自己开起了公司。由于掌握了丰富的营销知识和管理经验,他的生意做得风生水起,很快就成了远近闻名的企业家。

你可别小看这两个小时的时间,如果坚持下去,常常能创造奇迹。以一本十万字的书为例,如果你每天阅读两小时,大约能看两万字,而五天左右就能读完一本书,一个月就能读完六本这样的书,而一年就能读完七十二本这样的书,是不是觉得很惊人?而事实上,只要下定决心,你也同样能够做到。每天两小时,对于我们普通人来说都算不

母大网小时,对于我们普通人来说都算个了什么,但这两小时所积累的正能量却是无法估量的。居里夫人利用零散的业余时间,发现了放射性元素镭,奠定了现代放射化学的基础;马里奥利用零散的业余时间,创作了长篇小说《教父》,成为美国文学的一个转折点……

其实,成功就是一个不断积累和沉淀的过程,如果你也想干一番事业,那就不要犹豫, 赶紧从现在做起,利用零散的业余时间,每天 坚持做一件事,相信在不久的将来,你也会成为一位了不起的人物。